

学科互涉视角下海洋法课程的跨学科融合逻辑与路径设计

马明飞 任 琳

大连海事大学 辽宁 大连 116026

【摘 要】:在全球海洋治理体系变革与国家海洋强国战略需求的双重驱动下,传统海洋法课程因其学科封闭性面临着知识体系碎片化、能力培养割裂与教学资源供给失衡的结构性困境。本文基于对学科互涉的理论演进探索和对传统海洋法课程的封闭性分析,提出了"战略需求一知识整合一能力培育"的海洋法课程创新性构建的内置逻辑,并就实施方法提出设计纵向分层与横向融通的课程体系、革新问题导向学习与实践的教学范式、建立跨学院教研共同体与国际实务导师协同机制的实践路径。海洋法课程理论逻辑的重构与实践路径的双向创新,能够实现海洋法课程从知识灌输到实际教育应用的实质性跨越,进而为新时代中国特色涉海法治人才的培养提供有力支持。

【关键词】: 学科互涉: 海洋法课程: 涉海法治人才

DOI:10.12417/2705-1358.25.17.005

当今世界正处于百年未有之大变局,海洋疆域已成为大国战略博弈的重要阵地,同时涉外海洋法治人才的培养已成为我国实施"海洋强国"战略的重要支撑。党的十八届四中全会通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》,提出要"建设通晓国际法律规则、善于处理涉外法律事务的涉外法治人才队伍",党的二十大报告明确指出,要发展海洋经济,保护海洋生态,加快建设海洋强国。^口然而,当前法学教育中的海洋法课程,仍深陷学科封闭性的困境,要破解这一困局,亟需引入学科互涉理论重构课程体系,通过知识交叉与方法整合应对复杂系统问题,推动海洋法课程从学科封闭走向互涉开放,在回应国家战略需求的同时推动涉海法学教育范式转型。

1 学科互涉融入海洋法治教育的理论基础

1.1 学科互洗的概念演讲与教育价值

起初,美国社会科学研究委员会在 20 世纪早期率先使用"学科互涉"(Interdisciplinarity)这一崭新术语,用以解释跨越传统学科界限、在各学科领域间合作研究的现象。随后,根据学科之间不同程度的整合,学科互涉的概念经历了从多学科(Multidisciplinarity)、交叉学科(Crossdisciplinarity)到超学科(Transdisciplinarity)的理论深化从而被厘清。不同于"多学科"的简单罗列和"超学科"的集于大成,"学科互涉"的核心在于打破学科壁垒,通过理论、方法、概念的深度交融,创造新的认知框架以解决单一学科无法应对的复杂问题。[2]学科互涉并非各学科知识的随意拼凑,而是促使不同学科领域持

续相互渗透、互补、互动,形成有机融合,进而实现理论、思想与方法深度整合的高级形态^[3]。

学科互涉理论强调通过打破学科边界、整合多元方法论来应对复杂现实问题。在法学教育领域和创新型人才培养方面,学科互涉理论展现出独特的应用价值:首先,它有助于推动知识结构的互补性重构。面对如海洋争端等复合型问题,单一学科的知识无法全面应对,而学科互涉使法律规则、科技证据与地缘政治策略等多领域知识有机结合,提供了更全面的解决方案。其次,学科互涉可以促进学生思维范式的批判性转变。它鼓励学生从传统的教义解释框架中跳脱出来,转向更具系统性的分析视角。最后,学科互涉能够增强学生实践能力的协同性发展。它不仅提升了学生在法律领域的实际应用能力,还使他们能够将法律知识与特定领域的认知相结合,从而更好地适应复杂多变的现实需求。

1.2 海洋法治教育的特殊互涉性诉求

海洋法治领域具有显著的特殊性,这决定了它迫切需要深度的学科互涉。首先,海洋事务的客体具有系统性、复杂性。海洋事务不仅涵盖资源开发、航道安全、生态保护等多个方面,这些方面还相互交织,形成复杂的子系统。何例如,海洋资源的开发不仅仅涉及法律上的权属问题,还涉及到科技手段的应用,以及政策上的引导和规制。因此,涉海法治人才必须掌握"法律一科技一政策"三角知识框架,才能全面、系统地理解和解决海洋事务中的各种实务问题。其次,海洋法治领域的规则具有强烈的科技依赖性。《联合国海洋法公约》中的许多条

作者简介:马明飞(1980-),男,汉族,辽宁大连,教授,大连海事大学法学院,研究方向:国际法。

任琳 (2000--), 女, 土家族, 湖北恩施, 学生, 大学本科/研究生在读, 单位: 大连海事大学法学院, 研究方向: 海洋法治。

项目:大连海事大学教学改革项目"涉外海洋法治人才培养目标下海洋法课程与交叉学科结合研究"(BJG-C2024046)阶段性研究成果。



款,如专属经济区的划定、大陆架外部界限的确定等,都需要依赖海洋测绘、地质勘探等先进的科技手段。这些科技手段直接影响着相关规则的制定和执行,单一的法学视角无法全面把握和有效应对海洋法规则解读中的多维、动态挑战,涉海法治人才必须具备整合性理解法律与科学交叉领域的知识与方法的能力。最后,海洋法治的实践具有跨境复合性。在处理如南海维权、北极科考等实际问题时,需要同时应对法律主张、技术验证以及国际舆论的多重挑战。这要求涉海法治人才在精通法律知识的同时,也必须掌握国际合作与沟通的相关技能,方能应对复杂的海洋实务问题。海洋法治领域的特殊性决定了它必须打破学科封闭性,深度融入多学科的知识和方法。只有通过跨学科的协作和研究,破除学科封闭与学科互涉之间的矛盾,才能更好地应对海洋事务中的各种挑战,推动海洋事业的可持续发展。

2 海洋法课程的学科封闭性结构困境

当前法学教育中的海洋法课程面临着学科封闭性的桎梏,即以法学理论讲授为主的传统教学模式,难以应对海洋事务中科技、政治、文化等多维因素交织的复杂性。这种教育方式不仅导致知识供给碎片化,还使学生在实践能力上出现结构性缺失。具体而言,这种矛盾表现为知识体系、能力建构、资源协同三个层面的脱节。

2.1 知识体系的单维度局限

现有的海洋法课程体系存在着明显的结构性偏差,即"重规则条文,轻关联知识"。一方面,海洋法相关的基础课源单一化。主流教材、研究大多以解释国际公约的条款为核心内容,而罕见引入海洋地质学、生态学、地缘政治学等相关知识模块。海洋法作为与国际社会关系紧密的法学分支,既需要理论知识的教学,也离不开实证法学的研究。但计量分析显示,国际实证法律研究主题和知识基础包括法律本体问题、研究方法、其他社会科学理论,三者结合紧密;中文实证论文则以法教义学论著为基础,少有涉及具体研究方法和其他社会科学理论。[5] 这种单一的研究趋势使学生难以从多学科视角全面理解海洋法。因此,改革现有的海洋法课程体系需要构建多学科的关联知识体系,丰富案例教学内容,以培养具备全面视野和综合素质的海洋法人才。

2.2 能力培养的工具性割裂

当前,海洋法课程在核心能力培养上面临着机械解构和协同缺位的问题。首先,法律解释能力的训练过度集中在法学意义的推导,未能在法学教育中建立起科技发展与法学知识的认知框架衔接。这使得学生在处理需要科技支撑的法律问题,如大陆架划界和专属经济区资源权属时,难以实现知识的灵活迁移和卓越法治人才培养目标维度的知识升级。^[6]其次,证据运

用能力的培养被限制在程序性的举证规则演练中,缺乏对海洋测绘和生态评估等专业技术标准的整合指导,从而导致法律论证与科学证据之间存在实践上的脱节。最后,策略构建能力的培育则过度着重于法庭辩论技巧的程式化模拟,忽视了跨境海洋谈判中地缘政治博弈和文化差异协调等复杂变量的情境嵌入,最终导致人才培养陷入"法律技术娴熟但系统思维匮乏"的模块化困境[7]。

2.3 教学资源的结构性缺失

海洋法课程的教学资源在结构上存在缺失,归因于传统学科之间的壁垒导致教学资源配置呈现失衡。师资构成的高度同质化与实务经验缺乏构成首要制约因素。^[8]目前海洋法课程主要由具有单一法学背景的教师讲授,他们在海洋科技知识和实务方面经验不足,这种知识结构的单向度局限,使得课程深度依赖法律条文的形式化解读,无法构建跨学科的问题分析框架。另外,跨学科教学材料匮乏也影响着教学资源的结构性平衡。现有的教材、案例库、教学资源库多以纯法学视角编纂,缺乏整合多学科知识的综合性教学材料。^[9]这使得教师即使有意进行跨学科教学,也缺乏有力的资源支撑,学生难以获得系统性的跨学科知识整合训练。

3 海洋法课程的重构逻辑和路径创新

3.1 重构逻辑: 三维融合的课程互涉模型

面对全球海洋治理体系深刻变革与国家海洋强国战略需求,传统以单一学科知识传递为核心的课程体系难以适应复合型涉外法治人才培养需要。因此,本部分提出"三维驱动"融合逻辑理论模型,以国家战略需求为牵引、知识深度整合为根基、能力系统培养为目标,构建跨学科课程重构的系统框架。

(1) 战略需求维度: 需求引领课程内容变革

从国家战略的角度来看,海洋强国战略、蓝色伙伴关系等战略需求正促使海洋法课程内容发生变革,以应对国家在海洋资源开发、极地航道利用以及深海采矿等关键领域的重大战略需求。[10]例如在海洋资源开发法律相关课程模块,可以整合《联合国海洋法公约》中的划界规则与海底地形测绘的技术标准相关知识,以增强学生对大陆架划界的技术理解和法学的多面性认知。此外,海洋法课程内容还需要动态对接国家发布的规范性文件,以确保教学始终围绕国家战略需求展开,保持其导向性和前沿性。这种紧密的联系确保了学生所学内容与时俱进,符合国家发展的长远目标。

(2) 知识整合维度: 学科嵌套关系重构

海洋法课程在知识体系方面应依托法学知识为核心,构建 一个由多学科支撑的知识嵌套体系,表现以课程核心层为轴心 主干、以课程支撑层为树状延伸的结构。具体而言,课程核心



层以培养海洋法学基本素养为目标,需要涵盖以国内和国际规则为主的海洋法律制度,这一部分内容是整个课程体系的基石。此外,课程支撑层则起到对核心层课程涉及的法学外其他领域建立行业认知的作用,需要整合海洋科学、国际关系学、语言文化学等多个学科领域,形成"法律规范一科学依据一政治动因一文化语境"的解析框架,有效破除学科壁垒,实现知识的深度融合。这种嵌套体系使学生能够全面理解海洋法的内在逻辑,从不同学科的视角审视海洋法律问题,提升综合分析和解决问题的能力,避免"就法论法"的局限性。

(3) 能力培育维度:综合问题应对能力进阶

在能力培养目标上,海洋法课程需要在多方面培养学生的综合能力,其中首先需要的是从基础和高阶两层面培养学生解决复杂问题的能力。在基础能力方面,课程要对海洋制度和法律进行深入讲解;而高阶能力则聚焦于跨领域问题的系统分析,最终养成学生能从知识输入到多源信息整合,最终输出解决方案的能力。

此外,海洋法课程还应当聚焦国内国际规则接轨机制和锻炼学生跨文化交际能力。在接轨国内国际规则方面,可以通过设立实时更新判例库、举办模拟法庭等方式,训练学生运用理论知识、提升法律推理能力。在跨文化能力嵌入方面,可以通过设置外文法律文书撰写、区域治理比较专题课程,使学生能够深入理解不同制度背后的法理差异和区域特有法律制度的独特性。[11]总之,综合性的能力培养课程体系不仅提升了学生在国际海洋法领域的专业素养,也增强了他们的跨文化交流与合作能力,为未来在全球海洋治理中的角色奠定坚实基础。

3.2 实施路径: 课程生态的系统性改革

海洋法跨学科课程的重构是一个复杂的系统工程,它要求 对课程体系进行全面的再造,革新教学方法,并建立起有效的 师资协同机制。在前文理论模型的指导下,本部分提出了分层 递进式的实施路径,旨在为实际操作提供清晰的指引。

(1) 课程体系多层重构

跨学科课程体系的重构遵循纵向分层递进与横向开放融通的双轨逻辑,通过层级化知识铺设和弹性化资源整合,构建适应复合型海洋法治人才培养的系统性框架。

纵向分层设计构建能力进阶阶梯。在基础学习阶段,课程体系致力于打破学科间的认知壁垒,通过增设前置性导论课程,建立跨学科的知识基础。在进阶学习阶段,课程重点转向高阶能力的全面培养。这种阶梯式的课程设计,为学生搭建起从基础认知到解决复杂问题的桥梁,实现思维理解上质的飞跃。

横向融通机制织就学科联结网络。首先,必修课程模块承

担固化这些交叉知识的枢纽功能,确保各涉海学科知识在教育体系中有机融合,为学生提供全面且系统化的知识架构。此外,弹性学分机制则能够打破传统院系的资源壁垒,确保不同学科的课程在知识深度与能力导向上实现精准的等效对接。

(2) 教学方法范式革新

跨学科课程的有效实施,需要对传统的教学模式进行根本性的变革。在这一过程中,以能力生成与培养为导向,"问题导向学习深化"与"虚实结合实践体系"能够形成双轨并进的教学范式。

以问题为导向的学习方法的深入应用,是以复杂的现实问题为出发点,构建一个整合多学科知识的认知情境。[12]在海洋法课程设计中选择具有显著的涉外性、技术性和政策交织特征的典型海洋争端作为教学载体,这种设计不仅能够激发学生的学习兴趣,还能有效提升他们解决实际问题的能力。通过这种教学模式,学生可以在模拟的真实情境中,深入理解不同学科的知识如何相互关联,并应用于解决实际问题。

构建"虚拟仿真一实体联动"的渐进式实践平台有助于解决理论教学与涉外实务之间的脱节问题。这个实践体系利用海洋环境仿真模拟、航海模拟等技术将海洋法律案例情景具体化、提供科学依据,同时通过国际组织实务专家的宣传讲座形成从"技术验证"到"规则应用"的闭环训练模式,从而起到提升学生理解和参与全球治理的能力的效果。

(3) 资源协同机制构建

跨学科课程的有效实施,其关键支撑在于构建"内外联动"的师资协同体系。这一体系依赖于跨学院教研共同体的建立,以及国际实务导师库的丰富资源来解决传统师资队伍知识背景单一和实务经验不足的双重难题。首先,跨学院教研共同体亟需构建。高校可以创立由法学院与其他学院多方紧密协作的实体化教研组织,致力于突破法学与其他学科之间知识转化的壁垒,实现教学逻辑的有机融合。此外,国际实务导师制度有待设立。这种深度参与机制通过制度化的方式引进国内外实务专家资源,有助于将全球海洋治理的最新实践融入到教学链条中。课程资源协同机制通过教研共同体的知识整合,解决跨学科课程开发中的碎片化问题,确保教学内容的系统性和连贯性;同时也能借助国内外专家的实践经验,弥合理论与前沿实践的差距,实现教学与实践结合,提升课程质量和前瞻性,为学生提供全面深入的学术视野[13]。

4 结论

以学科互涉为理论基础的创新性海洋法课程设计,突破了 封闭性的传统海洋法课程在课程设置和教学安排等方面应对 复杂海洋治理议题的局限性。在理论逻辑方面,战略需求、知



识整合、能力培育的互涉重构,从不同层次构建起破除学科壁垒的课程融合逻辑框架。在实施路径层面,课程体系的纵向分层与横向融通机制、教学方法中情境化与虚实结合的范式创新、以及多主体协同的资源供给模式,形成制度保障与实践驱动的双重改革进路。在学科互涉理论视角下的涉海法学教育研

究,不仅为海洋法课程的体系性改革提供了可操作的重构方案,更深刻诠释了社会科学领域知识生产从"学科中心"向"问题中心"转型的必然趋势,为新时代中国特色海洋法治人才培养提供了可持续的学科生态支撑。

参考文献:

- [1] 朱丽·汤普森·克莱恩著,姜明芹译:《跨越边界:知识,学科,学科互涉》,南京大学出版社 2005 年版.
- [2] 马忠法:《论中国海洋开发和利用法律制度的完善》,载《广西社会科学》,2022 年第1期.
- [3] 刘婧:《中外实证法律分析之不同:研究范畴与知识基础》,载《山东大学学报(哲学社会科学版)》,2025 年第 3 期.
- [4] 喻玲:《面向新文科建设的法学教育数字化发展需求与路径》,载《法学教育研究》,2024年第2期.
- [5] 陈靓、苏汉廷:《从"法学生"到"法律人"——模拟法庭的法学教育隐喻》,载《法学教育研究》,2024年第4期.
- [6] 冷传莉、陈茂华:《交融与守正:新文科视野下法律思维的价值坚持及其养成》.载《法学教育研究》.2022 年第 4 期.
- [7] 刘笑阳:《蓝色伙伴关系:理论内涵与战略实践》,载《太平洋学报》,2025年第3期.
- [8] 石佑启、韩永红:《论新时代我国涉外法治人才培养体系之优化》,载《中外法学》,2024年第6期.
- [9] 张馨元、赵晶:《基于问题驱动教学模式的应急语言服务人才培养课程设计》,载《当代外语研究》,2025 年第 3 期.
- [10] 崔晓静:《"五位一体"涉外法治人才培养的实践育人路径探索》,载《武汉大学学报(哲学社会科学版)》,2025 年第1期.
- [11] 王涛:《学科性视角下高校跨学科的演变:从学科交叉到交叉学科》,载《中国高教研究》,2023 年第 12 期.
- [12] 李金桥、李乐帆:《新质生产力背景下高校学科专业优化调整:价值遵循、实践困境与推进路径》,载《大学教育科学》,2025 年第 3 期.
- [13] 吉永桃、冯建军:《超越功利化:论教育功利的合理限度》,载《现代大学教育》,2024年第3期.